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Cinétique Chimique - Loi de modération

O se-propose détudier lav cinétique de lov réactionw des iong pevoxodisulfate S,05~
suwr ley tong Lodure I ™.
wmélamgedazwmbé&wb’l = 40 mL d'une solution d’iocduve de potassivnm de-
concentration molaive C; = 0,600 mol. L™ et V, = 20 mL d'une solution de peroxodisulfote de

poteussivun de concentration molaive C, = 0,120 mol. L.

A Vinstantt, = 0, onrépartit ce mélange squitablement dany troiy tubes o essais:

v Letubenl est maintenuw d températiwre ambiante.

v letuben®2 egtplacédmmymbaﬂvmr&a&lwt&npéraﬂw&d&moc

v Danyletuben®3, on ajoute 20 mi decun distillée, il est ensuuite maileruy, comme
le tuben’l , clav températuwe ambiante.

1. Ecrive les demir-équationy relative aw dewr couples S,05 /S05™ , I,/T7 et écrive
Vequation de law réaction dey iony peroxodisulfute S,05 sur ley iony toduwre ™.

2. Déterminer qufwéyd&matlér@d@yréacﬁfymbymprwdamdmwm
v essaiy '

3. Dresser le tableaw davancement de la réaction qui se déroule dony les tubey d essais:
Quel est le réactif imitant ? Quelle est la quantite maoximale de didode quipeut étre
formée 7

4. A lavdate t; = 15min, on verse le contenu de chaque tube dany troly erlerumeyery
contenant de Veaw glacée. On dose le ditode forme dany chaque expérience aves une
solution de thiosudfate de sodiwm Na,s,0, de concentration molaive C3 = 0,200 mol.L ™%,
enprésence dempoiy damidon. Le volume versé o Véquivalence est noté dany le tableaw
suivant :

Expérience (3) Tube 1 (2) Tube 2 (1) Tube 3
Volwme équivalent (ml) 6,20 8,00 4,00

a) Powrquoi utilise t-on de Veaw glacée dany Verlenmeyer avant le dosage ?

6) Quel estle réle de Vempoiy d’awmidon dany le dosage:

¢) Ecorive Véquation de la réactiow de dosage.

d) Powr chacune dey troiy expériences calculer :
v La quantité de matiéve de diiode formée:
v Lo vitesse moyenne de la réaction entre ley ingtoanty ty = Os ett; et conclure.

e) Définir L vitesse volumique ingtantanée dune réactiov et dédiive s valewr pour
Vexpérience 2 o low date 15 min

I Queveprésente, Uinstant t, = 15 min dany le cay de Uexpérience 3 ? Justifier votie
réponse. Quel interét apporte la de-t; .
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La synthése de Vamwmoniac NH,gageur est modélisée pow Véquation chimique
suuivante !
No() + 3H,(g) % 2NH, (g)
A une temperatuwe d, el sous pression P mainlenue constante; on réalise une expérience en
mélangeont (nmol)de diagote N, et (nmol) de dihydrogéne H, .
A Véquilibre i se-forme 0,2 mol d’ammoniac NH;.

1. Dresser le tableaw descriptif davancement noté x, reladif a la réaction de synthése de

-

Vanumoniac.
2. A la températures, lwqmtuwd&wmtuér&toﬁxl@dgwdzvéquﬂébvwatnn = 2,2 mol.
On notexy, Umwnmmemtﬂ;mmlz de la réaction o cette température:
T

a) Mmmtrerque« Xg =n“7

b) Déterminer Ll valewr den.

3. &) Monlrer que le dilydrogéne Hyest le réactif Limitant.

b) Délerminer, o lotempératuret,, L@Wdfmmwenwntﬁhfmlﬁfl de lav réaction.

4. Onvrefail Vexpérience o la températune 6, < 6; en maintenant la méme pression P et les
memey quantités de matiérey initiales : n(H,) = n(N,) = nmol. Un nowvelle état d’équilibre
chimique, cowactérisé pour un Taww & avancement finalty, , est établi.

Lo nowvelle quantite totale de gag, notée nr,, est infériewr any, .

a) Comparerts,a1; et déduire; siola nouwvelle quantits de matiére d’ammoniacNHs;
est supériewre ow inferiewre a celle formée & la températie 6, .

b) Justifier que lav réaction de synthese de Vammoniac NH, est exothermique:

ek

o

Léquation chimique quir symbolise law réaction modélisant la transgformation dun
systeme contenant a moles de-HF etamoles deC,0%” est:

HF + G0} —— F~ + HGO;
de conglonte K = 9 a la temperatuve ;.

1. a) Dresser letableaw d avancement de Lo réaction.
b) Exprimer Ll conslante déquilibre K mﬁ)n,ct’uowdefrf

- Le systéme chimique précédent est en étut d'équilibre; on éleve la température a6, > 0, .
Le tauw d’avancement final c la température 8, ety = 0,6.
a) Enoncer lvloi de modération relative o la tembératuve:.
b) Préciser l@mendothevmoqwd@lwread’mm
o) Calculer medl&wmmdiéqu%rek’ alatempératived,.

. Le yysteme chimique précédent est en élat equilibre, on verse dany le flacon 10 mL deaw
digtillée: Préciser le seny dévolution spontanée du gystéme:
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[ Physiaue |

Dipédle RC - Dipdle RL - Circuit LC

Own considére le circuwit électrique de la figure-1- formépar :
Un génératewr de tension de fémiE = 6V.
Un condersateuwr de capacite C. ZTC
Un commutalewr K.
Deww résistory de résistancey R et R, tel que'R, = 2R;.
Un ampéremelie.
Le condensadewr étont inidiclement déchargé. At = 0s, onv Figure 1
bascule le commutatewr K exposition 1. Un dispositif
dacquisition de données relié o un ovdinatewr donne la figure~2- quis représente
UVevolution de lav temgionuc(t) o borines duw condensatewr sur lavoie B et la tension
ug () o bornes dw génératewr suwr lav voieA.
1. a) Compléter alovyle schéma de lafiguwe-3- delapage 6 (feuille annese), en faisant les
branchementy nécessaivesy powr visuadiser ley tensionsuc(t) etug(t) .
6) Identifier parmisles cowrbey (C;) et (C;) celle qui correspond v lov voie B. Justifier votre
réponse: _
¢) Lo charge duw condensatewr est-elle instontance ? Quel régime conglitue~t-elle ? _
. Etablir UVéquation différentielle régissant ley variations, auw coury de tempy de Lo tension
uc(t) et montrer quwelle peut se mettre souy lav Aul) @
forme : duc
e

+

*,
*

K7 o,
Lo o

.,
Lo

*,
Ld

+uC =E

L~

. Sachant que UVinteryilé dw cowrant dang le
circuid ¥écrit :

E 7
i(t)= — e™t/7 N
® R |

a) Déduive alors UVexpression deuc enfonction
duw Temps.
b) A Vinytantt = 0, Uampéremétve indique une
valewr I = 0,064. Déduive lov valewr deR; .
4. a) Déterminer en précisant la méthode utilisée
lav valewr de law congtonte duwtempyt dw dipdleR,C.
b) Déduirve lav valewr de low capacite C duw condensateur.
5. a) Compléter le tubleaw, en faisant le calcul nécessaive.

t 0 T
uc(V)

ug, (V)

5) Calculer Uénergie emumagasinée par le condensatewr avlUingtantt =1.
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6. Lecondensalewr précedent est complétement chargé: A une nowvelle origine dey tempy
t = 0s, on bascule le commutatewr K enposition 2.
a) De quel phénomeéne yagit-i ?
b) Ttablir Véquation differentielle régissant Uévolution de lav tersionuc(t) auw bovnes dw
condernsatewr.
c) Calculer la constantet duwdipdle (R, + R,)C .

Ow digpose i aimant devant dewr facey de dewr bobines identiques dont le schéma
est le suivant :

~n |s

<

-Circuit (a) - -Circuit (b) -

1. Préciser le noww de phénomene observé:

2. Représenter Lalluwe de chronogranume quovw peud observer sur un écrany dlun
oscilloscope o mémoive pour chaque cay. Justifier la réponge (compléter le schéma pour
chaque coy et préciser le signe de la tensionug(t) swr lafigure-3- (feuwille annexe; page 6)

Powtie IT :
On réalise wnv circuit électrique sérvie qui comporvte unw GBF quir délivre une tension
triangulaive, une bobine purement inductive et v résistor de
résistance R = 1KQ comme Uindique la figure-4 -.
On visualise sur UVécran dun oscilloscope ley tensiony électriques
ug(t) sur lavvoie, etu,(t) s lewvoieY,, on observe ley
chwronogranuney (figure-5-) :
1. Identifier legy deur covnrbes ewvjustifiant law réponse:
2. Représenter sur le circudt ley connexiony nécessairve a
Voscilloscope
3. Donner le- nomv de phénoméne ainsi réalisé.
4. Ondonne :
Sy = 1ms.div™* ; S, =1V.div™" ; Sy, = 0,1V.div™"
a) Etablir Uexpression de law relationw entreu,(t) et
ugp(t).
6) En deduwive la valewr de Uinductance | de la
bobine.
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Powwr determiner ley valewry de law capacite: C & uw condensatewr et de Uinductance L dune
bobine de résistance supposée négligeable; on charge le
condensatewr avec une tension U, = 10V et onle branche aux
bornes de la bobine (figure 1).

Owferme le circuit ol datet, = 0 et o Vaide dun oscilloscope on
visualise les variations, en fonction duwtemps, de lovtensionug(t)  Uc|
awr bornes dw condensatewur, on obtient Uoscillogrowmume de lov
(figwre 2).

. Etablir Véquation différentielle qui caractérise les oscillations
de lovtersionuc(t) aux bornes dw condensateiir.

. Sachant que cette équation differentielle admet <)

comwme solutiow \

uc () = UgmaxsSin{w,t + ‘Puc) \

a) Deétevminer les valewrs deUcy, eX @y, \

b) Préciser le signe de lo charge de Varmature
A vt = 0. Déduive le seny duw covrant juste

aprés avoir fermé le circuit

. Montrer que Uénergie totale E dw circuit se
congerve: Exprimer so valewr env
fonctionde L et 1l,,.

Figure 2

. Lavcourbe de la figure 3, représente law vawiation de Uénergie électirostatique E. env
fonction de UVintensité i dw cowrant.
a) Etablir Véquation théorique de cette courbe:

NE;(m])
b)) Déterminer les volewrsy de L et de C

5. a) A quelley dates, UVénergie électrostatique
est-elle égale a Uénergie magnétique ?
6) TRepresenter ley couwnrbesi = f(t) et Ec = f(t).
Quelle est lav période de chacune de cey fonctionsy.
c) Expliquer ley transformations d'énergie
entre ley datesty = 0 et ¢, =T42 :
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pH des solutions agueuses - Estérification

O néglige ley iong brovenant de Uionisation probre de Veaun Une monobase est considérée
comune faiblement ionisée dany Veaw siv le taww d avancement final de sev réaction avec
Veaw est infériewr c 51072, Ow dispose de troty soluliony aquewses (S,), (S,) e (Ss)
respectivement de monbases By, B, el B; de méme concentration molaive C, = 10" mol. L.
Lov mesure, dong vy ovdre quelconque; dwpt de ces solutiony o dovné ley valewwrs :
13, 10,8 et 1L1. Sachant que ley troiy busey sont classées paw ovdre croigsant de basicite

B, By B

| l l Ordre croissant de la basicité
T | 1 Pl

1. @) Enjuglifiant law réponse, attribuer a chaque solutiovw le pH covrespondant.
b) Montrer que les bases B et B, sont faibles;, alovy gue law base By est forte.
(©)) Justifier que ley boses B et B, sont faiblement ionisées dany Ueaw
2. Etablir Vexpression duw pH dune solution aqueuse diune monobase B faible et
foiblement lonisée en fonction duwpK, duw couple BH* /B covvespondant, dwpK, et de-
concentration molaire inidiale C de la base étudiée.
3. Powr difféerentes valewry de low concentiration \ pH
molaive C(vowriant de 1072210 mol. [71)
dey solutiony relatives o troty monobases B
précédentey B, B, el By, o mesure separément e pH
correspondant, puiy ov représente ds chaque foiy
pH = f(~£ogC). On obtient alows les cowrbes (C ),
(C’ ) et (C”) delafigure1. c,

12

a) Ewjustifiont la réponse, attribuer chagque courbe
a la base covrespondante: i

6) Ewexploitant les covwbey de lov figure 1, ~ s
délerminer : " . 5

b, —Les valewry des congltontes pK,, etpK,, B
respectivement dey couples B, H* /B, eXB,H" /B, ;

— Lesy valewry dey concentirations molaives C] et ; <

C; respectivement des solulions (S)) e€ (S)), ”

corre/,,pmndamtwbam&et B,, ayant le méme 0 1 2

-togC
ptt de valewr 10,6. Figwwre 1

The !‘.‘.J yibi” _l)£ aé’ﬂ " The
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A UVingtont de datet = 0 min owprépare un mélange équimolaire d'wn acide carboxylique
(4) et dun alcool (B) enprésence de quelques goultey dacide sulfurique (H,50,) concentreé:
O réalise Vexpérience a températiue congtonte 80°C.
Ondonne :
e Masse volumique de Veaw : p,q,, = 1g.cm™ ;
e Masse molaive de Veaut : M = 18g.mol™*.

Masse molaire ((g.mol™*) Densité Volume utilise:
| Acide M, = 60 d, =105 V; = 51,4ml

Alcool M, =32 d, AR T

1. &) Ecrive Véquation de low réaction destérification étudiée en utilisant ley formuley
semi~développées sachant que Uester obtesww est CHy — CO0 — CHj.
6) Montier que le mélange renferme 09mol d acide.
¢) Caleuler la densite de UVadcool utilisé:
d) Quel est le role de Vacide sulfirique:
e) Pourquoi aw cours de Uexpérience les tubes du essal sont équipés drun réfrigérant o
air et le mateériel doil étre propre et sec ?

. A des instanty de différentes dateyt, onwpréléve wnw voluwmeV, = V/10 duw mélange
réactionnel et on dose Uacide restont par une solution de sowudeNaOH de concentration
molaive €, = 1,5mol. L1,

A Vingtant t, = 20 min, ow réalise dews prélévement (P,) et (P,) de méme volume V, :
a) Dang(Py) , levolume de la soude versée o Véquivalence est égale cV, = 30mL.
v Comument peul-on reconnaitre le point déquivalence ;
v Délerminer v cette datet, la composition molaire duw melange ;
v Déduive law valewr de la fonctiont des concentrationy a Uinglant t; ;
v Sachant que law constante déquilibre reloadive o Uéquation étudiée et K = 4, que
peut-on déduire ? '

b) Afinv de maintenir, o cetlte datet,, La/compomr’wwcomrmmaﬁudex, alcool et ester,
onw ajoute aw prélévement (P) une quantité deaw d la méme tempéralwe que le
melange réactionnel,

v Calculer le volume deawn ajouteé.
3. A ladatet = 1h, le systéme atteint Vétat déquilibre:

a) Calcuder letouw davancement final: de cette réaction.

b) Tracer, s le méme graphe; Vallure de la cowrbe dévolution duw nombre de mol

dester formé et celle représentant Vévolution duw nombre de wmol d acide restant dany

V, envfonction duwtempy.

4. On mélange 0,09mol dacide avec (bmol) dalcool (b < 0,09) powr que le tauww d avancesment
final de la réaction soit s = 0,9

a) Exprimer la constonte déquilibre K en fonction de 'y et'b. Déduive lav valewr deb.

6) Peut-on augmenter le towue davancement final de cette réaction en augmentant lov

tempéroture ? Justifier.
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Dipile RL - Circuit REC - RLC forcée - QOscillations mécaniques [iﬁ'res‘

=Ry 1
L £

Ow digpose aw laboratoive d'une bobine B et de résistonce r et d'un dipdle D, dont ley
valeury dey grandewry coractéristiques indiquées par le
constructeuwr sont grattéey. Afin de retrouver les vedewrs de ces
grandeuwrs, ow demande cv un groupe diéléve de réaliser les
expériencesy suivantes (1) el (2) :
Expérience (1) :

Le groupe diéleve réalise le montage de lovfigure 1 comportant,
montey en série, ww génératewr idéal de tension de fenu E = 9V, la
bobine B, un conductewr chwnique de résistance R = 500 et un
interruplewr K.
Un oscilloscobe o mémoive permet devwegislver

o SwrlavvoieX : latensionug(t) auw bornes duw conducteur

ohmique ; ik
o Surlavvoiey : latensionu(t) aur bornes diw généralens.

A Vinstant t = 0, onferme K. ley cownrbes, donmant Uevelution au cowrs dutemps des
tensiony électiriques uy(t) etu(t), sont représenties s Lo figurve 2

1. @) Indiquer sur lavfigure 3 , ley branchementy a réaliser v Uoscilloscope powr visuadiser
sinudlonement u, () et u(t),
6) Justifier que la courbe €, de lafigure 2 correspond auy(t) .

2
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2. Montrer que Uéquatiow différentielle qui régit Uevoludion de la tengionu, (t) o bovnesy |
duw conductewr ohmique s'écvit : G i g5
R

e T R T

; oWt Whmm@tm}dbuwmamtrmwwmmwm
expressiovvenfonction deR,r elL.

1 L’équafbowddlﬁférenfbewaprécédwt@adzmetwmm;olutwwug(t) =Up (1~e V"),

ol est low valewr maximale deu,(t). Exprimer U, enfonctiondeR,r etE.
b Envexploitant ley courbes (C,) et (C,) dela figure 2 :

a) Montrer quer =10Q ;

b) Déterminer la valewr de lov constante de tempyt et déduwive celle de L.
Expévience (2) :
Dang le montage de la figure 1, le groupe d'éléves ingerve le dipdle D et resmplace
Vinterruptewr K par un commutatewr bipolaire X comme: le montre Lo figure .
At=0, owbamdak’wla/poyx’mz,AUaLd@dJmowLUO}wp@d/méW@ ';
convenablement branché au bornes du dipsle D, on visualise Lo tension, (1), Onobiient |
la cowwbe de la figure 5. |

A I.l])(‘t) (V)

(Tangente a la courbe au point d’abscisse t;)

8. a) Leyoscillationy de Lo tensionu, (t) sont dites Libres cunorties.
Y Justifier cetle affirmation et nomumer le régime des oscillationy obternuw:
b) Monlirer que le dipdle D ne peut-étie qu v condensotieusr.
4. Le diple D étant wn condensatewr de capacite C. Préciser, enle justifiont; il est en
phase chawge ow enphase de décharge entre ley instantyt, ett,.
‘j_w) Exprimer, enfonction de L, C,uy(t) et @ Uenergie electromagnétique E.
t

b) Montrer qua UVivgtant t, Venergie E §écrit souy lovforme

2
L

) sachant queE(t;) = 5.107% , déterminer la capacite: C duw condensateur.

1
Et) = 1e*
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Le circuit de lovfigure 1 comporte, montés en série;, un génératewr basse fréquerce (GBF) |
deliviant une tengiow allernative sirasoidaleu(t) = UVZ sin(2nNt) de fréquence N réglable et
de valewr efficace U = 8V, une bobine d'indictance L et
de résistance v, un condensatewr de capaciteé C,

Ly C
wn conductewr ohmique de résistonce R réglable entre
100 3000, wn cunpéremetie de résistance négligeable | |
el v interrupteur K. @ ’
Lovsquwon ferme Vinterruptewr K, unw cowrant électrique
K
L =

oscillant dintensite i(t) = 12 sin(2uNt + @) y etablit dany le

1. Préciser ewvle justifiant, siles oscillations duw cowrant Figure 1

2. Ley oscillationy électiriques dei(t) sont régies pow Uéquation différentielle suivante :
dit) 1

(R+1i +L 2+ - f i@)dt = u(t)

Lo résistonce duw conductewr ohmique étont réglée o lov valewr Ry = 1880Q. Lovsqu'onw ajuste |
la fréquence N duw (GBF) cvlow vadewr Ny = 7120z, Uampéremétre indique une valeur
efficace ], = 0,024. Lo figure 2 correspond dv une construction de Fresnel incompléte
relative auw civcuid étudié co low fréquence N, .

a) Sachant quo lafréquence N, le circuit est
inductif, compléter lav constiruction de la
figure 2 envadoptant Uéchelle : 1V & 1em.

b) Ewexploilant cette construction,
déterminer :

by — Lo valewr de lov résistonce v, ainsis
que celle de UVinductance L de la bobine ;
b, — Lavvadewr de lav capacite C
dww condensgalewr ;
b, — Lavalewr de la phase initiale o,
de Vintensite duw courant .
. Onwprendrow dony ce quis sudd L =0,1H , r = 12Q et

C=2210"%uF.

Enfoisant vawrier lavfréquence N du (GBF), on

congtate que pour une valewur de N, de N,

Vampéremetre indique une valewr

a) Nowumer, powr N = N,, le phénomene physique
domnt le circuit est le sidge:

b) Déterminer lov valewr de N,.

~
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Un pendude dlastique place sur un plan horigontal, est formé pow un ressovt (R) ov spires
nonjointivey de raidewr K et un solide (S) de massem = 100g, (figwre 1). Les frottementy sont
supposés négligeables. On écarte (S) de savposition déquilibre O (origine dw repére(0,7))
Jjusquaw point Mydabscisse x, < 0 et on Vabandonne o li-méme avec une vitesse initiale de
valewr algebriquev, & Uingtant de datet, = 0.

1. Donner Vexpression de Uénergie mécanique E duw systeme (S, R} lorsque (S) passe pow i
point doabscisse xavec une vitesse v,
2. a) Sachant que E reste constante, déduire Uéquation difféerentielle régissant
lav vawriation de x.
b) Endéduirve la natuwre dw mouvement de (S).
. Lavcowrbe de la figure 2, représente law variation de Vénergie cindtique E; duv yystéme
{5, R} ewfonction dutemps:

A E:(107%)

t(ms)

”~

a
&

501 Figure 2

Ew se réféerant o graphe

a) Déterminer low valewr de lavpériode propreT,. En déduire la raidewr K duw ressort.

b) Donner lovvalewr de . En déduive la valewr de Vamplitude X, .

¢) Donner lavvalewr initiale de UVénergie cinétique E, . En déduire lov valewr dev,.
Justifier le signe dev,.
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La cinétique chimique - loi de modération - Dosage

I) Onprépare at =0, wvmélange contenantn, = 8.10">mol diow todwre I~ etn, molesy

d’ion peroxodisulfate 5,05 . I se-produit une réaction totale d'équation :

5208_ + ZI“ —)Iz + 25042__

1. a) Quely sont ley couples redox miy enjew dang cette réaction.

) Enprésence de Vempoiy damidon le mélange prend une colovation bleue noire:
Juslifier.

c) Quelle observation monire que la réactiovvest lente ?

d) Dresser letableaw d’ avancement de cette réactiovu

e) Dresser le tableaw d avancement volunique de cette réaction.

2. Uétude expérimentale a permiy de tracer la courbe dovunant lov vouriotion

n(I7) = f(t), figuwre 1.

N\ n(I”) mmol Figure~-1-
8
6
Y
4 AN
\"'--.
_2 [ ——
t(min)
0 >
an 20 30 40 50 60 70
a) Quel est le réactif imitant ? Justifier.
6) Déterminer Vavancement finalx; de celte réactiov
c) Endéduirvela valewr den,.
d) Définir et déterminer le tempy de demirréaction.
II) Ownétudie maintenant ley variations de la concentration molaire duv didode |,
dang des conditiony expérimentoades differentes que lapourtie (1).
chacun un voluwme V, = 10mL. A un instant de date t, ow refroidit le contesun d un
erlevuneyer, owhwajbut@davempoﬂydimédowpwzmwdowwd&:odefarmépw une
solution (S) de thiosulfate de sodivwm (2Na* + 5,027 de concentration molaive
C =0,1mol. L.
1
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Own refawvopéraaowpwieuﬂ'ﬁwywqw?perwwtdeytrm la cowrbe [1,] = g(t), figure 2.

1.

2.

A ] mmol. L% Figure-2-

50

40

|

30

/

D

20 f//
10 i

GV t(r;in)
10 20 30 40 50 6 70 80
Eorive Véquation de la réaction de dosage supposée totale, esv indiquant ley couples
redox
a) Powrquot a-t-on refroidit le prélévement avant le dosage. ?
b) A quot sert Vempoiy damidon aw coury de ce dosage ?
¢} Donner b relation entre low quantité de matiére del, présent dang le
prélévement et la quantits de matiére dion s,03- nécessaire o ce dosage:
d) Calowler le volwune de la solution (S) quion doit ajouter powr doser I, o Uinstant
de datet, = 40min.

. A) Définin la vitesse volumique de low réaction.

b) Déterminer celte vitesse cvt, = 25min. En déduirve la vitesse instantanée dany les
prélevement ,
¢) Enutilisant la cowrbe[l,] = g(b), préciser comument varie la vitesse volumique de
low réeaction ouw cowry dwtempsy. Justifier.
d) Quel est le factewr cinélique responsable de cette variation ? Expliquer.
Celle expérience esl refaite envprésence diony Fe?* ow Fe™* quisjouent le rdle diun
catodyses.
a) Définir w catalyseur.
b) Représenter sur lavfigure 2, la nouwvelle allure de low courbe [1,] = ().

eroz

On consider e Uéquilibre chimiq ue d'équation: CO(g) + 2Hy(g) —— CH30H (g)
I) 1-Dangune enceinte fermé, on introduit: o mol de o et b-mol deH,.

A Véquilibre dynaumique, ow oblient wn mélange gagewr renfermant :

5.107%mol dec0, 2510 *mol deH, e£2,5.10 2mol de CH;0H .

v Déterm&narwetb—etbtmuwdimfwncenmﬁma}/rf.

2-A pression constante onw diminue Lo température du systime: Un nowvel stat
déquilibre yetablit tel quety = 0,4. Déduire en le justifiont le coractire
enevgelique de la réaction divecte.

e
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IIr) 1- DWWWWWWMMWWMWVW on
introduit : 5.1072mol de €0, 20.1072mol de H, et 8.10 *mol de CHy0H . sachant quc.
Vétat final le nombre total de moles estn, = 41.10 2 mol.

a) Déterminer le seny dévolution duw yysteme.

b) Trowver la composition finale duw systéme:
@ Quelest le pourcentage de CH;0H dany le mélange a Véquilibre.

2- Quelle est Vinfluence dune diminution de lapression s le systéme ferme o
Vequilibre, mainteruie o une tempéraluve constante:

on réalise le dosage pi -métrique d'une solution (S,) dacide méthanoique HCOH de
volume V, = 20ml et de concentration molaire C;, paw une solution (S,) de soude NaOH de
concentration molaiveC,.

O obtient l cowrbe représentée par lafigure 1, donnant ley varialions duw ptt duw
mélange en fonction duw volwme V, de la solution de soude ajoutée.

A pH Figure-1-

V,(mL)

.
Pl

0 12 24

1. Légender le schéma de la figuire 2, destiné aw titrage acido-basique de la
solution(s,).
2. A powtir de lav courbe; donner :
a) Deww owrgumenty quis montrent que Vacide méthanoique est faible:
) Déterminer la valewr dwpKa duw couple HCO,H fHCO; .
) Sachant que Uacide méthanoique est faiblement ionisé danis,),
Vérifier queC, = 0,1mol. L™"
3. a) Eorire Véquation bilan de la réaction duw dosage considére et montrer
quelle est pratiquement totale.

b) Définir Véquivalence acido-basique et déduire lav vadewr deC,.
¢) Interpréter le caractéire basique de la solulion (Sg) obtenue a Véquivalence:

d) Sachant que dany (S, la base est faiblement ionisée, retrowver alorypar le
caleul la valewr duwpitt de lov solution (Sg).

3
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4. A 40mL de (S,), on ajoute 24mLde (S,) et 20mLd’eaw pure. On obtient une solution ().
dovuner sany caleul la valewr duw pi de (S). justifier lov réponse.
5. Ondonne ley indicatewrs colovés suivanty -

Nom de Vindicatewr | Zone de virage | Coulewr de loforme acide] Coulowr de lo forme basique
phénolphtaléine 8,2a 10 Incolore rose
Blew de thymol 8,1a9,6 Jaune Blew
Towrnesol 5a8,1 Rouge Blew

v Quelest Vindicatewr co{oréleplwyappmprié/po-ur le- dosage considére. justifier.

Dipéle RC - RLC forcée -

I
1
I
I
I
i
i
i
]
1
1
1
1
1
]
1
N

Ow dispose aw labovatoire :
v D’mcoﬂderwa,teurplawdecapacéte}c ncormue ; EE mr o
Detroiy conductewry ohmiques de résistance R, et R, incovunues et R = 5000 ;
D’un gémératewsr de courant quis débite un cowrant dintensite constante | — 2mA ;
D'un génévatewr de tension de fem. E = 10V
D’unv commutatews K.
Dewr groupes d'éleves réalisent le circuit schématisé, figure 1. A Vingtantt =0, le
commutatewr K est basculer sur laposition 1. A Vingtantt, = 10ms et o Vaide dlune
interface et diun ovdinatewr, le commutatewr K est basculer sun las position 2.
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Leg dovnées acquises lory de Uexpérience sont traitées par Vovdinatewr et permettent aw
groupe 1 d'avoir le graphe (A) et auw groupe 2 davoiv le graphe (B).

¢ Graphe A

uc(ty) 1
P ol
v
./ \
Vi \
uc(to-{-
/
%
uc(tz) A O TN O
/ N
/ =N
i N ;
0 ty (2] Ly A
A ue(v) s
10
\
A
\\\
N
N
N\
l\‘\w\
‘\ \--.._F__ t(msl
0 L -
Powtie A :

1. Identifier en le justifiont le génératenr G utiisé paw chaque groupe d’éléves:.
2. Quel est le phénomeéne observé pour (0 <t <t, elt > t,.
PartieB :
Le professewr o demandé aux élévey du groube 1 de :
1. a) établir Véquation différentielle régissant les varialions de Vintensite du
cowrant électriquei(t) enfonction duwtempypour 0 <t < ty.
b) Dovner Uexpression de la congtante de tempyt exvfonction deR, Ryet C.
2. &) Lav solution de cette squation est de Lo forme : i(t) = Ae” & awecA et a
des constantes. Montrer que A = E/R +R, eta = (R+R))C.
b) Déduive Vexpression de la tensionu(t) aux bornesy dw condensewr
enfonctiondeE, t ett.
3. a) Calouler ley rapporty 2

uc(ty)

) Donner la valewr deuc(t,).

et 1, deduivela valewr de la constante de tempyt.

ity

5
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c) squwbrmwvmdwwmemqwm ;:— 10724, onwer
Uc = up, . Caleuder lav valewr de R, puiy celle de la capacite C dwcondmuarwr
4. Troacer La/courbe/ug (t), enprécisantug (0), U, (to), up, (t;) etup (t,).

Pastie C :
Le-professeur o demandé auw élévey duw groupe 2 de ;

1. Justifier Mmuwwwvamrade/lwmb@d}evoiutmdelwtenmuc en

fonction du tempy entire ley instanty 0 eft,.

Déduive la valewr de lo capacits C duw condensateur.

3. a) Déterminer, graphiquement; MVMMUWUMWM

a Vingtontt = t,.

b) Calculer Vénergie dissipée par effet joule o la datet = t,.

I- Owcorvs«:dérexle/airawtélectréqw représente par le
schéma ci~contire
Ce chreuid est aliments par un génératewr de base
fréquence déliviant une tension sinuioidale
u(t) = Upsin(wt). Le dipdle (D) est formeé dun
condensatewr de capacite:C = SuF et dune bobine
dinductunce L et de résistance interne r.
A Uaéde/d/’momﬂoycope/bi/courbe/ow
visualise les tensiony :

v u(t) aux bornes duw génévatewr,

v up(t) o bornes duw dipéle (D).

On obtient Voscillogranume de lov figure 1.

. Fmerl&brmhmntd&b’omﬂompe/
afinvde vigsualiser u(t) sur lavvoie (1) et
up(t) sur lav voie (2).

- Montier que la cowrbe (C,) covrespond
au(t).

a) Lo valewr de Vinductance L de la bobine,
b) Lo valewr de la résistancer de la bobine,
) lavalewr dela vésistance R,

d) Le foctewr de suutension.

II - Owchange la valewr de la résistance R duw
conductewr ohmique: Pour une nowvelle
pulsation duw génératewr de base frequence; on
obtient ley oscillogramumes de o figuwe 2

(Ley sensibilités verticales sont difféventes,).

6
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1. Déterminer le déphasage by = Py~ Py

2. Powmiiley deur constructiony de Fresnel relative auwy terngiony efficaces
(représentées o Uéchelle) sur les figures-3av et -3b; laquelle covrespondant o notire
circuid ?

3. A partir de lo construction de Fresnel, déterminer,
a) LUindication de Vampéremetre;
b) La nowvelle valewr de R,
o) Lo nowelle valewr de law pulsation.

Figure -3a
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Sciences phvsigues

pHH des solutions aqueuses - Estérification

Toutes ley soludiony aquewses utilisées sont prises cv25°C, températuwe a laquelle le produit
tonique de Veaw est K, = 1071 On suppose quon powrra négliger ley ionsy duy o Ulonisation
propre de Veaiu

Owdispose dune solution aquense (S,) d'une monobase B de concentration initiale

Co = 107 mol. L™ et de-pHy = 11,40. Le touur davancement final de la réaction de B awvec Veauww

dang cette solution est noté ;. .

1. a) Donner Uexpressiondets enfonctionde Cy, pHy el pK,.

Vérifier que sov valewr est T, = 25107, ’
b) Enprécisant Uapproximalion utilisée, montrer que : pH, = 5 (2pK, — pK,, + £ogCy); owwKpest
Lov constonte de basicite dw couple BH* /B.

2. Ownpréléve un volume 'V, de la solution précedente (S,) que Uow introduit dany un bécher
et ony ajoute wv volume V, deaw distillée ; on prépave aingi une soludiow (S) faiblement
diduée depH = pH(s). Env admettont quwapres cette diution; la monobouse B reste
faiblement ionisée dans la solution (S) : . v

a) Montrer que le pH de law solution (S) peut Yécrive souy Lo forme : PHes) = pHo =35 tog (1 +FZ)
b) Montlrer que le taur d'avancement final 1, de la réactiovn de B avec Veauw dans lav
solution (S) peut s'écrive souylavforme : T = Tp, fl +%

(1]

e

c) Calcuder pHigy ety pouwr t@:%V‘U

d) Déduive ewle justifiant, UVeffet de la didution réalisée sun Uionisation de lo monobase B
dang Veaww.

[

Dang un bécher, on prépave v meélange équimolaire (M) d'unwester () et de Veouy, auquels
ow ajoute quelques gordtes d’acide sulfurique concentré de voluune négligeable. On répoutit
le mélange homogénéise (M) env cing volwmes égau contenont chacunngmol de UVester (E)
et ngmold’ecun et onles verse dans des tubes o essai numérotésde 1 a 5.

O munit chaque tiube o essair d'un bouchow surmonte dun tube effilé et on les plonge tous,
a Vinstontt = 0, dong un bain-marie porté & une températune convenable.

A dey ingtonty successify t;(i = 1,2, ....,5), on sovt respectivement Vv deg tubes chauffés;
numérotey de 1o 5 et ow verse inumédiatement sovy confenun dans ww evlevineyer placée dany
un bain deaw glace. On dose; dvchaque foiy, Vacide contenuw dany chacun dey tubes par une
solution aquewuse dhydrowyde de sodim (NaOH) de concentration molaire C = 2mol. L™,

1
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On désigne pow Vg, Vyet Vis Zeyvohmmd,e/lazmwr’uowaquwde/(NaOH) necessoives; ov
‘equivalence powr doser Uacide carbowylique formé respectivement dans leg tubes nuumnérotes
3, 4 et'5. Onobtient : Vg = Vg, = Vg = 10mL.
Lo constante déquilibre relative o cette réaction d’hydrolyse est K = 0,25.
1. a) Dresser bw}hmdwcpfufmwmmmtx reiat’ch/la/réouct’md/hydro-lyw
étudiée dany un tube a essais
b Déterminer ley avancementy s, x, et xs. Emdéduarab’mavwmmﬁnabxf de lov
réaction étudiée:
Z. Lamdfwamw@mentﬁwmd@w/réawmd}hydm@wm:é@étmwrf.
a) Montrer que: Y
1-14
b) Endéduire lovalewr den,.
©) Deéduive la quantite de matisren,, dester contenw dany le melange (M).
3. Mainfenant; ow étudie la réaction dhydrolyse de la méme quantite de matiére
ngy = 0,3mol dester (E) awvec une quantité de matiéren, deautelle quen, > ng,. Powr celay,
owprépare un mélange (M) contenant ces quantitey de matiore dester (B) et deauy; auquel
majbw@qudqmgmmdfmndﬁwéqu&wm@devmnégh@ea&a Ow répauwtit
le melange homogénéise (M’) mdewovo{uln@yégamveméydamdewoerlemmeryLQ ety
mmu:tdmmd}uwbovwhmwmméd}mtub@eﬁuépmmang% a un nowvel, instant:
t'=0, Mbb@&vm&w&@pﬂt@dlwww&mt&mpérafw&@. Les contenus dey deun
evlevuneyery L, etl, sont vespectivement vetirés amn ingtoantyt, ett, et plowcés dang un bain
deaw glace puiy doseés. Les deww dosages sont effectues avec la méme solution aquewse de
(NaOH) concentration molaive C = 2mol. 1. Les volumes de lav solution aqueuse de-
(NaOH) necessaives; e Véquivalence; powr doser Vacide carboxylique formé dans L, et L, sont
respectivement Vg, = 9,0mL et Vg, = 37,5mlL. Sachant quet, —t, = S0minet quet, correspond o
Vingtont auquel le mélange dans L, atteint Uéquilibre chimique:
a) Délerminer Lo vitesse moyenne de la réaction dhydrolyse dang L, entret, ett, ;
b Déterminer lo valewr MWWWW&WWI} de lov réeaction étudiée ;
@) Déterminer la valewsr den,.

=05

([ Phosiaue ]

Dipéle RL - Circuit REC - Oscillations mécaniques libres - forcées

ey €|
N~
Al

% Lespoawties T, II et III sont indépendantes:

I/ On considérele montage de lovfigure 1 -
Ley axes de symétries dey deur bobines sont confondus.
Le génératewr G débite dans la bobine (8,) wn
courant électriquei, .
Lav bobine (B,) est alovy parcourue bar un couwrant
electriquei,.

2
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- @) Quelle condition doit remplir le cowwrant i, pour que le cowrant i,
prenwne naissance dang la bobine (B,) ?
b) Nowuner Le/phévwménzyr%pomlﬂedevapparét’mdwcowanriz dang low bobine (B,) .
Quwappelle~t-on ce couwrant ? Préciser le- réle joué par (B,) et (B,) aw covwry de
Vapparition de ce phénomene:

- Onwavveprésente sur lov figure 1, le- vectewr champ magnétique B, crée pour la bobine (B,) en
sow centre O et le seny duw couwrant iy, dany les spives de la bobine (B,) v wn instant
te L, b,
a) Enoncer lovlov de Leng:
b Représenter suv lafigure 1 le vectewr champ magnétique B, crée par bobine (B,) a
Vingtant de date t awpoint ©.
) Deéduire, dang Vintervalle de tempy [ty t,], s Vintensite iy duw couwrant a augments
ow o diminuiée.
II/ Le cirouit de lov figure 2 comprend, :
v Une bobine d'inductance L = 0,1H et de résistance négligeable:
v Uw résistor de résistonce R = 10KQ.
v Un générateuwr bamﬁéqwmqwdéb@mwthrme&d&pwwd@T
Sur mow:,uoscopabwmwba on visualise la tergionu, sur la voiey, et la tengionu,
sur lavvoiey,.

/7~ N

Figure 2 il Figure 3

1. Novmer le phénomene physique quis se produit dany law bobine et explique cette
nominalion:
2. Etablir Vexpression de latensionu, enfonctionde L, R et df

3. Sur lavvoiery, de Voscilloscope; on observe Voscillogramume de la figure 3.
v Faire ley calculsy nécessaives puly représenter Lo tensionu, su Voscillogramme de la
figure 3 qui apporait sur Voscilloscope:

Ondorne :
- Sensibilites verticales : voiey, : 1V.div™, voiey, : 20mV.div-1.
- Sensibilite hovigontal : 1ms.div1.
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III/ Ow considére le circuit de lovfigure 4 :
E=5V, L=01H et C = 200uF. %= Ao/
1. lovsqwowferme Uinterruptewr K, calculer ew régime
permanent :
a) Uintensite I duw cowrant électrrique.
b) L'énergie enmunagasinée powr la bobine:
2. lorsquwonouwvre Vinterruptewr X :
a) Déterminer ew le justifiont le sens duw courant
électrique dany la bobine et le signe de la charge e
portée par chaque armativie.
b) Enadmettont qua Vouverture de Uintervuptewr, 80% de Vénergie E; enunagasinée
dam&la/bo%ﬂn@%ttrm%féré@mémzrgwdedm;wnqmmwwndmatam
calculer lav tension marimale U aux bornesy du condensater .

On réalise le montage électrique schématise dany Lo figure 1 ci-contre: Il comporte :
v Deur dipdles (D;) et (D,) dont Vunpeut étire un condersatewr de capacite C, alory
que Vaudre peut étire une bobine dinductance L et de résistancer ow bien un
résistor de résistdncer ;
Un genératewr de f-é.mu E et résistance interne nudle: . | K,
Uw résistor de vésistance R = 600 ; |\

Deur aumperemelvey (4,) et (4,) ;
Un voltmetie (V) ;
Troty interruptewrs (K), (K;) et (K,) . (
I. Le condensatewr neportant initialement aucune
charge électrique;, on ferme ley intervuptewrs (K,) et
(K2), puis (K). Envrégime permanent; le voltmétre
indique une tensionll = 2,4V, Voumpéremétie (4,)
indique ww cowrant nud tandiy que Uampéremétre
(42) indique un cowrant dintensite ] = 0,164.
1. Mondrer que :
a) Ledipdle (D) est le condensatewr de capacite C,
b) Owne peud pay trancher quant i la nature dw dipdle (D,) et calculer Lo
valewr der.
2. Determiner lo valewr de lovf-éom € duw genératewr.

II. Onwowvre leytroiy interruptewry et on décharge complétement le condensatewr.
Puis, onferme (K;) et on maintient (K;) owvert. Pow lov suitte, on ferme
Vinterruptewr (K). le régime permanent s etablit pratiquement o bout dune
dwéef = 0,6ms.

1. Expliquer le phénomeéne qui seproduit aw niveoun duw condensatewr (Dl) o low
fermeture de Vinterruptewr (K).

4
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2. Sachant que law durée 8 vaut 5fois lavvalewr de lov constante de tempst, calculer
lov valewr de la capacits C dw condensateur.
III. Onowre(K) et onferme(K,). L’ enwegistrement de la, tengionupy (t) & Vaide de
Voscilloscope & mémoire donne dey oscillations Librey amorties conume i est
ndiqué sur mmb@d@talwz

_.r" t2 uPl}i V“)- T ] ﬁn'[ M .\'\l
: .,1 ‘ | I ‘[ ' :
i LE | .
: LT/ = —
. LTEETIN T AN LA ] )| |
: ol sV o\ 55\ YT & : i
e i LA L ;

R ! i :
' \l J F i 1
! _ \‘ i i | 1]
l N — I e T B S :
‘\ Figuwre 2 ]

‘-._...._._.-...._.-.._._._._.........._._-._._ ......

i3 w) En Yappuyant s waormed,eavwegu;tmmuttgraphqua
montrer que le dipdle (D;) re peut pas étre un résistor,
v expliquer powrquoi ley oscillationy de upy(t) sont qualifices de libres et
amorties,
v donner la valewr de lapseudopériode T.
b) Ewsupposant que T est égale a la période propreT, = 2nVLC , déterminer Lo
vedewr de UVinductounce L de la bobine:
2. Soit Er Uénergie électromagnétique totale emmagosiné dany le circuit fermsé:
a) Exprimer, envfonction del,C,upy(t) et Vintensité i dw cowrant, UVénergieEr.
b) Calculer, a Vaide de lo cowrbe de lo figure 2, les valewrs de Uénergie By aun
ingtantyt; = Oms ett, = 15ms.
c) Montrer que le seny de variation de Er entret, ett, est previgible.

3 0 S T
P

Un pendule élastique est constitué d'un solide (S) de centre dinertie G et de masse my
attaché Vune dey extirémités dun ressovt (R) a spirey now jointives, dare horigontal, de
roidewr k et de masse négligeable devant mu. Vautire extrémite duw ressovt est attachée s wn
support fire. A Véquilibre, lecentre d’inertie G du solide (S) est confonduw avec Vorigine ©
dwnrepére (0,7) porté powr wiv axe horigontal ¥x; comume Vindique lovfigure 1. Aw cowry de
sonv mowement, G est repéré par sow élongation x(t) dany le repére (0,7) ; savvitesse
ngtantonée est notée v(t). Uamortissement duw
mowvesment ainsi que ley forces de frottement son
supposés négligeables.

1. Owécarte le solde (S) de saposition déquilibre

Jjusquawpoint My dabscissex, < 0, puiy onlelache a Vinstantt = 0, avec une vitesse
initialev,.
5
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a) Enulidisant la méthode dynamique; mnmquerlwowllafwmde/(i sont régies par
L’équatuowdaﬁwentiell&
ol ) 2e(t) = 0 5 OWoest une congtunte que Lo exprimerasen fonction de ket m:
fopnmaf L’energw/ meécanique t duw yysteme{(S) + (R)} enfonctiondek; my x(t) et v(t).
),BQ Déduire que le systéme{(S) + (R)}est congervalif:
2. Un dispositif approprie dacquisition de donnéey permel devwegistrer simulloanément
UVevolutiow de la vitesse v(t) de G ainsi que celle de Uénergie cinétique E¢(t) duw solide (S)
_ enfonction duwtempy et de tracer ley courbes (1) et (1) de lafigure 2.

B B . L e

Enexploitant ley courbes de lafigure 2
a) Justifier que la couwrbe (I) covrespond aEc(t) ;
b) Montrer gue wy = 20rad.s™ et déduive Vamplitude duw mowvement oscillatoive de G.
o) Délerminer k et montrer guem = 100g ; ;
d) Chercher x, et déduire quevy = —0,8m.s7* ;
e) Déterminer laphase initiale de la vitesse v(t) etmdedwmcdl@d&lfdmugat‘m(t)
3. Le solide (S) est maintenant sowmiy a dey actionsy de frottement visqueux dont la
résudtonte est équivalent d une force unique de laforme : f = —hi ; otvhvest une
congtante positive appelée coefficient de frottement et ¥ étant le vectewr instuntanée de
G. Depluy le solide (S) subit une force excitatiice F = Fpsin(2nNt)i damplitude F,
constante et de fréguence N réglable. A Vaide diun dispositif approprié; onw suil
Vevolution de Vaunplitude X, de UVélongationx(t) de G enfonction de la fréiquence N de
la fovce excitotvice. On constate alorvy que ceite gramdewr atteint une valewr maximale
X = 9,0cm pour une valewr powrticuliéve N; = 2,70Hz de la fréquence N.

En
Bwrphelizqre Yemplitate to pont forprimer poy borelatlon b= pe e

a) Nonwuner le phénomene physique qui se produit avlaw fréquence N .
b) Montirer que la fréquence N; vérifie la relatiov :
2 owN, est une fréquence que Vorvexprimera ew fonction de ket

n

T
N =N, 8r2m?

&) Indiquer ce que représente lovfréquence N, pour le systemeA{(S) + (R)}.
d) Calcder lvet Ey,.
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Cinétique chimique -~ pH des solutions aqueuses

A Vingtant ty = 0, on mélange une solution (S;) diodure de potaussiwm KI de concentiation
molaire C; et de volumeV; = 0,2L awvec une solution (S,) dreaww oxygénée H,0, (préalablement
acidifiée paw Vacide sulfurique en excés) de concentrationC, et de volumeV, = 0,4L. I ser
produit L réaction lente et totale déquation :
O + H0; % PO scsoy T 4 BH0

Une étude expérimentale o permis de tracer law courbe donnant de lov concentration |1
dang le mélange auw coury dutemps, figure 1.
. Décrire covwenablement les étupes qu/il faut Lo T )

suivre, Vexpérience a faire, le matériel et ley AT 0T Bl Tignagl

produily chimiques nécessaivey powr réaliser

cette étude: &
. a) Lemélange réactionmel prend une

colovaliow jaune brundtre qui- devient de plus

envpluy foncée: Préciser lequel dey dews

cavactéres de la réaction; lente ow totale ‘\\
est confirmé par cette observation. o TS

b) Définiv uw catalysewr et dire en le justifiont " t(Tfin)
siles iong H;0% apportés dany le mélange T 30 50 70

réactionmnel jouent le réle dunw catalysewr ow dun réactifs

. a) Mowntrer que C; = 0,30mol. L.

b) Dresser letableaw descriptif dévolution dw systeme et calculer la valewr de
Vavancement finalx; de lo réaction.
o) Quelest le réactif imitant? En déduive la valewr de la concentration C, de (S,).

- A Vingtawnl t; = 10min, ow verse dony le mélange un volume Vy = 20mlL dune solution de
thiosulfate de sodiwm Na,S,0; de concentration C, = 0,5mol. L™1. Quelle est lov coulewr du
mélange ¢ Vingtant t,. Justifier.

. a) définir lav vitesse volumique ingtantanée de lav réaction d un ingtant de datet.

b)) Donner sowexpression en fonction de %I‘l et déterminer s valewr maximale:
t

¢) Délerminer graphiquement Uinstantt, ot law vitesse volumique ingtantanée de lov
réaction vaut vy, = 2.103mol. L™ 'min™! (préciser la méthode utilisée).
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ToutezyleymhwmsoﬂtprmeST, tempérai:urad«luqudlwbpmdu&t:bniqwdelfm%t
Ke =107 . 0w négligera ley iony provenant de Vionisation propre de Veauww devant cevn
provenant de Uionisation de chacune des monobases étudiées.

O considérera powr les solutions étudices que :

v Pour une solution aquewse d'une monobase forte de concentration molaire C, le ptt

sexprime por :pH = pKe + £ogC ;

v Pour une solution aquewse d'une monobase faible, faiblement ionisée et de

concentration molaive C, le pH sexprime par : pH = pKe + 0,5(£ogC — pKb) ;
avec K, law congtonte de basicite duw couple acide-buse correspondant.

1. Owconm:d&ewwwwfwma.qum (S) dune monobase B, de concentration molaive C
et de pH dovuné: On diue nfoiy la solution (S), on obtient une solution aqueuse (S7) de
concentration molaive C’ et dont le pH a une valewr pi’.

a) Montrer :
v Powr une solution d'une monobase forte :n = 10PH-PH .
v Powr solution dune monobase faible et faiblement ionisée : n = 102WH-PH) |

b) Le tawww davancement final de law réaction de la monobase B avec Veaw est note 1y
Exprimer 1y envfonction dupit de la solution aguewse de B, sa concentration molaive
C et pKe.

¢) Montrer que dang le cay ot la monobase est fuible et faiblement ionisée; la constante
de basicité K, fécrit : K, = 1}.C.

. Onprépave troiy solutiony aquewses (S,), (S;) et (S;) de meme concentiration molaire C, et
contenant respectivement ley monobases By, B, et B;. On diue 5foiy chacune des troisy
solutiony précédentes: Les mesures de pi de troiy solutions avant et apres didutiony
fowrnissent ley résultaty consignéy dany le tableaw suivant :

Solution 5) S (55)
pH avant diution 10,95 12,70 10,10
pH apréy dilution 10,60 12,00 9,75

a) Montrer que la monobose B, est forte.
b) Déterminer la valewr de C,.
. &) Justifier que ley monobases B, et B, sont faibles et faiblement tonisées tant avant
quwapres la diution.
b) Determiner ley valewry desy constontes de basicitéy Ky, et Kys respectivement’
des couples B H'/B, et B;H' /B;.
c) Compauer les forcey desy monobases B, et B,.
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[ Physique

Oscillations mécanigues forcées - RLC forcée

™

Y4

Un pendude slastique horigontal est constitué d v ressort de raidewr K et d'uw solide (S)
de maouse nu le solide (S), mumwmﬁrrwd&ﬁotwmf = —hv, est miy en mouwvement
pow une force excitatrice horigontale F, de valewr algébrvique F = Fnsin(2rNt + @p) st wv
axe (vr) dorigine la position déquilibre dw centre dinertie G de (s).

1

B
g
X

" Figure-1- O

1. Véquation differentielle régissant ley variationy de Vélongatiowx dw centre dinevtie G
Yécnit:
mdzx(t) el O B
dt2 dt
Lov solution de cette equatiow différentielle est x(t) = Xpsin(2aNt + ¢ ).
a) Représenter le diagramme de Fresnel relalif auwn forcesy pour o < w, ( woest L
pulsation propre duwpendule).
) Etablir ley expressions de Uamplitude X, et dessin(¢r — @x).
¢)  Montrer que la valewr algébrique T(t)de lov tension duw ressort T est towjours en
avance de phase par rapport & lov force excitodvice F(t).

. Pour w = 16 rad.s 1, Vamplitude dey oscillations est Xp, = S5cm. Onw donne ley courbes F(t)
et T(t) pour cette valewr de w, figure 2.

\ F(N) ,T(N)
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@) Determiner graphiquement le déphasage (pp — ).
b)) Déterminer ley expressions de F(t) et T(t).
) Calculer ley valewry de K, het mu
. Onfait vavier w et onwprendravh = 0,75kg.s™1.
a) Powrw = w,, Uamphxud&d%omﬂafwmpw;wvm maximale. Etablir
Vexpression dew, et calader so valewr.
b Eablir Véquation hovaire du mouvement pour cette valewr de .
) Quedevient Véquation horaire du mowvement pouwr w = w,

Un dipdle AB est constitué pow wn résistor de résistance R réglable; une bobine
d'inductance L et de résistancer et un condersolewr de capacite C = 4uF et de tension de
daquage Us = 35V. Onralmwnre/l@dx:pé{e/AB par un GBF délivie une tension sinusoidale
u(t) = Up,sin(2uNt) d'amplitude U, constante et de fréquence N réglable:

On ajuste lov résistonce o lov valewsr R, el onfire lafréquence a lav valewr N, . L
visualisation a unv osciloscope bicowrbe deytm«fmv@etul (t) respectivement entre les
borthetdwrW dovwne ley oscillogramumes suivanty (fgure 1):

’I

* Lo sensibilite vevticale pour les dew
voies @ 2V.div7t,

* Le balayage horigontale : 0,5ms. div="

Figure -1-

1. Pawmi ley circuity suivantsy, identifier celui quic répond. o Vétude effectus et faive le
branchement o Voscilloscope tels queu(t) dw génératewr est visualisée sur Lo voie 1.

[

Circuit -2 -

2. Enexploitont ley oscilllogramumes obtenus :
a) Déterminer ley valewry de U, et de U, ,,.

4




b) Montrer que la phase initiale g; de Uintensité duw courant électriquei(t) est :¢; = Z rad. -
Endéduire le cavactive dw circwit (indudif; capacitif ow résistif).
3. Montrer que U "'ZUlm( +1)

4. Lo mesuwre por un voltmétre de la tevsion duw condensatewr donine Uy = 12,66V.
a) Déterminer Vintensité efficace duw courant dany le circuit.
b)) Endéduire ley résistonces Ry el r ainsi Uinductonce L de Lo bobine.

5. UnWattmetre inséré dany le circuit permet de suivre Uévolution de la puissance
électrique moyenne consommée par le dipdle AB. Pour une fréquence N, le wattmétre
indique la puissance électrique Pyl pluy élevée.

v Indiquer, ew le justifiant, doit-ov augmentesr ow dimivuier Lo tension duw générateur,
apartiv de low valewr Ny, powr ailteindre cet objectif:
Calculer P,.
Représenter, s la figure 2 (feuille annere poge 6) ley oscilllogramumey obtenus cv -
Voscilloscope: )
Calculer le factewr de tension Q. le claquage dw condensatewr se-produit-t e cette
fréquence ?

6. Onwprendrow : 17 = 10 et'L = 90mH. Onw ajuste la résistunce R a une nowvelle valewr R, et on
remplace le condensalewr par un autre de capacite C'. Pour une fréquence Nz = 290Hz la
terusion excitatvice u(t) est déphasé de -Zmd paw rapport aw courant i(t).
L’équatiow differentielle régissant ley oscillaticony électriquesy fovcées est :

It
Ryi(t) +ri(®) + L ——Q + f i(t)dt

a) On donne dang lafigure 3 (feuidle annere page 6) , ley vectewry de Fresnel OF et DE
associéey respectivesment
aurs tensionsy u(t) et latension ug(t) = fl(l) dt repré/.,wt@d/vé;:}\dblmt - 1V.

v Compléter law covutiruction en faisant apparaitre les vectewry de Fresnel

OA, AB etBD correspondant respectivement aux tensgiony R, i(t) , ri(t) et L d;@

v Déterminer R, et C.

b) Déterminer Venpression de la teruion uy(t) entre ley bornes de Veryemble
{bobine, condensateur}, onprécisera son amplitude Uy, et saphase initiale @, .

BAC.MOURAJAA
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e Le-'balayage horigontule : 0,5ms.div!

~» Axe des phases

Figwre~3-
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